

دینا کہ ایمان لائے گا نہیں ہوتا۔ بلکہ کئی لوگ ایسے ہوتے ہیں۔ جو منہ سے دیکھتے ہیں کہ ہم اللہ اور یوم آخر پر ایمان لائے ہیں لیکن خدا کے نزدیک وہ عوام نہیں ہوتے۔ وہ اپنے دعوت کے ذریعہ مومنوں کو اللہ کے رکھو کا دینا چاہتے ہیں۔ لیکن ان کے دعوے کا نتیجہ ان کی اپنی جائزوں کو ملتا ہے۔ ان کے دلوں میں فرس ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کا اپنی باتوں کی جو سے ان کو فرس کر ڈھایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ایسی تدبیر کی کہ اگر ان کے چھوٹ بولنے کی وجہ سے ان کو دردناک عذاب پہنچے گا۔

دوسری طرف قرآن کریم زیادت کہدھا حکتا معذبہن حتیٰ یبعث رسولاً۔ جب تک ہم رسول نہ بھیجیں تو ہم پر عذاب نازل نہیں کیا کرتے۔ اس بنا پر اللہ تعالیٰ نے کہ یہ زمانہ تک۔ کہ اس وقت کو تکہ کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے ہوتے ہیں۔ لیکن وہ حقیقت وہ مومن نہیں ہوتے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو فرس کر ڈھایا چھوٹا ہے۔ اور آواز کو عذاب دینے کے لئے رسول مبعوث کرتا ہے۔ اس وقت آپ نے یہ آیت بھیجی تھی۔ اور اس نسبت سے بھیجی تھی کہ مراد صاحب کچھ ثابت مذہبوں۔ لیکن یہی آیت آپ کی صداقت کا ثبوت ہے۔ اس پر وہ سخت حیران ہوا کہنے لگا کہ بے شک اس آیت سے تو میرا اعتراض مل گیا ہوتا ہے عرض سورہ نازعین اھدنا اللہ صراط المستقیم صحواط الذین انعمت علیہم جو دلی دعا بڑی جامع دعا ہے۔ لیکن انہوں نے کہ لوگ اس کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ روز نہایت کامیاب آذان کے لئے کوئی مشکل نہ رہے

تاریخ میں ایک دفعہ ایک ہندو جو میرے پاس آیا اور کہنے لگا کہ مجھے میرے آتانے آپ کے پاس بھجوانا ہے۔ اور دریافت کیا ہے کہ کوئی ذریعہ کونسی طرف ہے؟ پہلے تو اس نے یہ بتایا کہ کونسا آقا ہے۔ اور وہ کہاں رہتا ہے۔ اور بات کو چھپانا چاہتا ہے کہ میں نے جرن کی۔ تو کہنے لگا کہ وہ رات بھر تک ہر جاں کا ایک بڑا ہے۔ ان کے پاس نمازوں اور ہر دن کا کھلیک ہوتا ہے۔ اور ہندوستان میں ان کا ایک بڑا کھاری کارخانہ بھی ہے۔ آخر بہت سی باتوں کے بعد یہ بیچارہ کھلا کہ

سرور اہل بیت علیہم السلام

جو ہندوستان کے ڈیفنس منسٹر ہیں

ان کے والد نے اسے بھجوا دیا تھا۔ مثلاً انکو کے پاس ان کا بڑا کھاری کارخانہ ہے۔ میں نے اس سے پوچھا کہ وہ تو سکھ ہیں۔ اور تم ہندو ہو۔ تمہارا ان کے ساتھ کیسے تعلق ہوا۔ اس پر اس نے کہا کہ میں اور وہ کبھی میں اکٹھے پڑھتے رہے ہیں۔ اور ان کے ساتھ میری بڑی دوستی ہے۔ اب انہوں نے اس دوستی کو جو ہے ایک دفتر کا مجھے اپنا کارج منایا ہوا ہے۔ اور

مذہبی خیالات کا تبادلہ

مجھ سے کرتے رہتے ہیں۔ انہوں نے مجھ سے کہا تھا کہ تم مرزا صاحب سے جا کر پوچھو کہ کیا ذریعہ ملے گا کہ میں تم سے ملنے سے کہتا ہوں۔ تمہاری تو اصطلاح نہیں سمجھوں گا ایک نمونہ ہے۔ جو ان میں درج ہے۔ مگر ہر حال میں ہمیں یہ کہہ دینا ہے کہ اس کا نام ذریعہ رکھتے ہیں۔ اور

ہدایت ملنے کا راستہ

میں بتانے کے لئے تیار ہوں۔ مگر چونکہ اس نے خرد سے میری کہہ دیا تھا کہ وہ رات بھر ملازم ہیں۔ اور کہہ دیتی ہیں۔ اس لئے میں نے مسافت ہی ہی بھیجا۔ کہ کوئی عیب فی نہیں گرفت علیہم ملازم اسلام کی بزرگی کا ناکمل ہوں۔ اور آپ فرماتے ہیں کہ اس کا سوئی کے ناکوں سے گذر جانا آسان ہے۔ لیکن دولت مند کا

خدا کی یادداشت

میں داخل ہونا مشکل ہے۔ اب خواہ میں عیبی نہیں مگر پھر بھی میرے مسئلہ پر درگاہ میں سے ایک بزرگ حضرت کھلی علیہ السلام کہہ چکے ہیں کہ دولت مند کو ہدایت ملنی ناممکن ہے۔ اس لئے کوئی نہیں خود حاصل کرنے کا راستہ بتاؤں گا مگر میں سمجھتا ہوں کہ وہ ذریعہ قبول نہیں کریں گے۔ کہتے ہیں کہ اس طرح ہوسکتا ہے کہ ذریعہ ملے جائے۔ اور پھر بھی انسان اس کو چھوڑنے میں سے کہا۔ حضرت سید نے اس پر کہا ہے۔ اس لئے

میں سمجھتا ہوں

کہ انہوں نے ذریعہ کیے کے باوجود ذریعہ قبول کرنے کی کوشش نہیں کی۔ فیہ یاقی ہوئی رہیں۔ میں نے اس سے کہا۔ کہ مجھے تو وہ مسلمان بھی کا فر کہتے ہیں۔ پھر تم میرے پاس کیوں آتے ہو۔ کہتے ہیں کہ میرا اتنا کیا تھا۔ کہ ہم مسلمان ہر روز کے پاس بھی گئے ہیں۔ ہندوؤں کے پاس بھی گئے ہیں۔ اور مسکوں

کے پاس بھی گئے ہیں۔ مگر ہمیں کہیں ذریعہ نہیں ملا۔ اب بیوان کے پاس بھی جا کر دیکھیں میں نے کہا میں ذریعہ رکھنے کے ذمہ دار ہوں مگر سید کی بات پوری ہو کر رہی ہے کہ تم نے اسے ماننا نہیں۔ کہتے ہیں کہ یہ تو

عجیب بات ہے

کہ ذریعہ مل جائے۔ اور پھر بھی انسان اسے قبول نہ کرے۔ میں نے کہا۔ ایک مندر سیدہ انسان نے اس کا کہا ہے۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ یہ بالکل درست ہے۔ اس نے کہا کہ آپ ہمیں ذریعہ کا راستہ بتائیں۔ وہ اسے فرما دے قبول کریں گے۔ اس پر میں نے اسے یہی

اھدنا الصراط المستقیم

والی دعا

لکھو اگر وہ دی۔ اور میں نے کہا کہ تم اس کے معنی پڑھو اور پھر مجھ کو۔ اس میں یہ نہیں لکھا۔ کہ الہی میں مسلمان ہواؤں۔ اگر یہ دعا سکھائی جاتی تو تم کہہ سکتے تھے کہ میں تو مسلمان ہوں۔ میں مسلمان ہونے کی دعا میں طرح مانگ سکتا ہوں۔ تمہارا آنا کہہ سکتا تھا کہ میں تو مسلمان ہوں۔ اس میں یہ دعا کوں طرح مانگ سکتا ہوں۔ اگر میں یہ دعا کروں۔ تو اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ پہلے اپنے مذہب کی سچائی پر شک کرو۔ اور میں اس کے لئے تیار نہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہاں مذہب ہی سچا ہے۔ مجھے کس اور مذہب کے قبول کرنے کی ضرورت نہیں۔ میں اس میں مسلمان ہونے کی دعا سکھائی جاتی۔ تو تمہیں اس پر اعتراض ہو سکتا تھا۔ لیکن اس میں

دعا یہ سکھائی گئی ہے

اپنی عیب سیدھا راستہ دکھا۔ اور سید سے راستہ کی دعا نہیں کر سکتا ہے۔ اور شیخی اس کا محتاج ہوتا ہے۔ تمہارے آنا کہہ سکتے ہیں کہ باوجود ضرورت ہے کہ اسے سیدھا راستہ نظر آئے اور تمہیں ہندو ہونے کے باوجود ضرورت ہے کہ تمہیں سیدھا راستہ نظر آئے۔ اس پر یہ دعا ایک بڑی جامع دعا ہے اور محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کی صداقت کا ایک بڑا زبردست ثبوت ہے۔ کیونکہ اس میں یہ دعا نہیں سکھائی گئی کہ الہی میں اسلام کا راستہ دکھا۔ بلکہ یہ دعا سکھائی گئی ہے کہ الہی میں سیدھا راستہ دکھا۔ اس سے معلوم ہوا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم کو یقین تھا کہ میں ہی سیدھا راستہ ہوں اور جب کوئی سیدھے راستہ کی دعا مانگے گا تو ضرور اللہ تعالیٰ اسے سیدھے راستہ پہنچے گا۔ فرق میں۔ نے اپنے پیرواں کو سیدھی روٹی دکھائی اور اسے کہا کہ چمکو

یہ عزتی نہیں جانتے

اس لئے اس دعا کا ترجمہ انہیں پہنچا ہی نہیں لکھ کر دے دے۔ چنانچہ انہیں اس کا بھائی ترجمہ لکھ کر دے دیا گیا۔ اور میں نے کہا کہ ذریعہ وقت آپ لوگ یہ دعا پڑھا کریں۔ مگر جس وقت پڑھا کریں اس وقت اپنے دل میں اللہ تعالیٰ سے عہد کریں کہ اسے خدا تو ہمیں کہیں بھی ہدایت ملے ہم اسے قبول کریں گے۔ اگر اس دعا کے کرتے۔ وقت آپ نے دل میں یہ نعت نہ کیا کہ خدا جو ہدایت دے گا ہم اسے قبول کریں گے۔ تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو ذریعہ دکھانے لگا۔ کہ جو اللہ تعالیٰ نے ہدایت نہیں۔ وہ حضور کی کہیں دکھائی نہیں کرتا۔ ہاں اگر آپ کے دل کی کڑوی کی وجہ سے بعد میں آپ سے کچھ غلطی ہو جائے تو اللہ تعالیٰ سے چوری سے توبہ کرتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ سے قبول کر لیتا ہے۔ حالانکہ دوسرے دن توبہ تو ذریعہ چوری کی کرنے لگ جاتا ہے۔ میں اگر نفس میں کوئی کڑوی ہوئی تو اللہ تعالیٰ اس کی پرواہ نہیں کرے گا۔ وہ صرف یہ دیکھنے لگا کہ اس وقت آپ کی نیت یہ ہے کہ اس کی ہدایت کو قبول کریں گے۔ اس پر وہ چلا گیا۔ ہندو جی دن کے بعد اس کی چینی آئی کہ آپ کی بات سچی ہو گئی۔ خدا تعالیٰ کا ذریعہ آنا کو نظر آئے ہے۔ مگر اس کے ساتھ ہی آپ کی۔

دوسری بات بھی سچی ہو گئی

کہ ان سے مانا نہیں جائے گا۔ اب ذریعہ نظر آ گیا ہے۔ مگر انہیں اس کو قبول کرنے کی ہمت نہیں معلوم ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اسے اسلام کی صداقت کے متعلق کوئی اشارہ کر دیا جو گا مگر کچھ اس سے سوچا ہو گا کہ اگر اس نے اسلام قبول کر لیا تو میرے بچے کی دہشت بھی جائے گی اور میرا کارخانہ بھی تباہ ہو جائے گا۔ اس لئے اسلام قبول کرنے کا کیا نادرہ؟ عرض اللہ تعالیٰ نے ہر قوم اور ہر زمانہ کے لوگوں کے لئے اسی دعا میں

ہدایت اور رہنمائی کا سامان

رکھا ہوا ہے۔ مگر انہوں نے کہ لوگ اس سے ناخوش نہیں اٹھاتے اور وہ سیدھا راستہ اختیار کرنے کے بجائے فقط راستہ اختیار کر لیتے ہیں۔ مثلاً

موجودہ نقشہ میں

یہی پر راستہ کھلا تھا کہ وہ لوگ جنہوں نے اس میں حصہ لیا ہے وہ انقدر نئے سے دعویٰ کرتے کہ الٹی بھی سید ادرار سے دیکھ کر اس نے دیکھا ہے کہ وہ لوگ جنہوں نے ان دنوں جماعت سے نفی اختیار کیا ہے۔ ان میں سے صرف ایک شخص ایسا ہے جس نے صحیح طریق اختیار کیا ہے۔ اس نے پہلے تو یہ کہی کہ اسے کیا کیا خبر تھی مگر یہ اعتبار ہے۔ تو اس نے جب تک ایک مخالف اخبار کے بیان کی تردید لکھ کر اسے سبجوادی کی طرح بلکہ ظلم نہیں کیا گیا اور میرے بچے بھی میری تحویل میں ہیں میرا سس کی ایک نقل افضل میں بھی سبجوادی اور نگار کے ہیں

احکامیت پر قائم ہوں

یہ لوگ جھوٹ بولتے ہیں کہ مجھے میرے پیوی بچے نہیں لگتے ہیں مگر باتوں کو یہ تو نہیں نہیں سمجھتے کہ وہ بھی طسروں اختیار کرتے انہوں نے صرف معافی کی جھین لکھ دیں۔ مگر جب ان سے کہا گیا کہ مخالف اخباروں میں جو کچھ لکھا گیا ہے تم اس بھی تردید کرنا انہوں نے یہ بیان بنا لیا کہ وہ کوئی بار سے اختیار میں کوئی کم تر نہیں لکھیں اور وہ اسے شائع کر دیں۔ حالانکہ اگر وہ اخبار ان کے اختیار میں نہیں ہے تو افضل تو ان کے اختیار میں تھا۔ وہ ان اخباروں کو بھی تردید بھجوا دینے اور افضل کو بھی اس کی نقل بھج دینے۔ اگر ان میں سے کسی کے متعلق یہ لکھا گیا تھا کہ وہ خلافت کا امیدوار ہے۔ تو وہ لکھتا کہ

ایک خلیفہ کی موجودگی میں

اس خلافت کے امیدوار پر لعنت بھیجتا ہوں اور اس کو اسلام اور احمدیت کی تعلیم کے بائبل خلاف سمجھتا ہوں اور جن لوگوں نے میرے متعلق کہا ہے کہ یہ فلاحت کے مستحق ہیں ان کو ایسا دست نہیں بھجتا ہیں ان کو ایسا دشمن اور نسبت دیکھتا ہوں اسی طرح ابا تو بوسلہ کے خلاف لکھی ہیں ان کی تردید کرتے اور اگر وہ اخبار دیکھتا ہے تو افضل میں بھجواتے اور اگر افضل نے چھاپنا تو میرے پاس شکایت کرتے کہ اب ہمارے لئے کوئی راستہ نکلا ہے۔ لیکن میں دیکھتا ہوں کہ باوجود اس کے ڈرٹھ منہ سے کہ وہ عینہ تک وقت گذر جائے انہوں نے یہ صحیح طریق اختیار نہیں کیا بلکہ صرف صحیح معانی کے خلاف لکھتے ہیں یہ سب سلسلہ کے

دشمنوں کے ساتھ بھی دوستی قائم ہے اور میں بھی خوش ہوا ہوں۔ کوئی عقلمند اس طریقے کو ماننے کے لئے تیار نہیں

صحیح طریق وہی تھا

جو صالح لوگ نے اختیار کیا۔ ہم نے اسے ابھی تک معاف نہیں کیا مگر اس سے راستہ سیدھا اختیار کیا ہے اور اگر اس طریق پر وہ ملتاز ہاؤ کسی نہ کسی دن اس کی تردید بھی قبول ہوجائے گی۔ لیکن دوسرے لوگوں کی طرف سے صرف معافی مانے آتے رہتے ہیں اور معافی کا بوجھ طریق سے اس کو اختیار نہیں کرتے زیادہ تر صحیح جو اس وقت میں ملوث ہے اس کی طرف سے مجھے معافی کے خطوط آچکے ہیں مگر

سوال یہ ہے

کہ کیا وہ مخالف اخباروں کو نہیں پڑھتے اگر پڑھتے ہیں تو ان کو چاہیے لکھنا کہ ان اخباروں کو لکھتے کہ ہم ان عقیدوں میں ہمارے ساتھ متفق نہیں اور اگر وہ اخبار ان کے اعلانات کو نہ سمجھتے تو ہمیں لکھتے کہ ہم نے ان اخباروں کو تردید لکھ کر بھجوا دینے نہیں گمانہوں نے شائع نہیں کیں۔ اب افضل میں ہماری طرف سے یہ تردیدیں شائع کرادی جائیں۔ اگر وہ ایسا کرتے تو ہمیں ان کی بات پر اعتبار دانا اور سمجھتے کہ انہوں نے درست قدم اٹھایا ہے۔ مگر اخبارات کی تردید نہ کرنا اور ہمیں معافی کی جھین لکھتے چلے جانا

بالکل غلط طریق ہے

اگر وہ دیا ہوا ہے تو سب سے پہلے ہی کا خیال میں ان کے متعلق جھوٹ لکھا گیا ہے تو ان کا فرض ہے کہ وہ ان اخبارداروں کی تردید کریں۔ جیسا کہ خادم صاحب نے پچھلے دنوں کیا کیا۔ انہوں نے لکھا کہ ایک دن

حاجی اللہ ڈانا صاحب

جو گجرات کے رئیس ہیں میرے پاس بیٹھے ہوئے تھے کہ انہوں نے ہاتھ پاؤں میں مجھے بے چارے کی طرح آٹھلے اخبارات میں آپ کی جماعت کے کسی اندرون آمنت رکاز ذکر ہوا ہے یہ کیا معاملہ ہے جس نے ہمارے ان اخبارات کا پرانا سٹیوہ ہے۔ اور ہمیں ہمارے خلاف جھوٹی خبریں شائع

کرتے رہتے ہیں۔ اسے میں ایک شخص اخبار "سفینہ" مانا کرتے ہیں کے کفرہ میں داخل ہوا۔ جس میں مجھے بھی مخالفوں میں شاک کیا ہوا تھا۔ اس نے حاجی صاحب کو بے پروا دیا اور کہا کہ دیکھتے اس میں یہ لکھا ہے آپ میرے سامنے بیٹھے ہیں۔ بتائیے کیا میں خلیفہ مسیح کے موافقوں میں ہوں یا مخالفوں میں۔ انہوں نے کہا نہیں آپ تو بڑے غلط ہیں میں نے کہا اب آپ ہی فیصلہ کر لیتے کہ جس طرح میرے متعلق "سفینہ" نے یہ جھوٹ بولا ہے۔ اسی طرح اوروں کے متعلق کیوں نہیں بولے کہ جتنا بچا اسی وقت انہوں نے اس کی تردید لکھ کر مجھے بھجوا دی جو افضل میں شائع ہو چکی ہے۔ اسی طرح اگر دوسرے اخبارات ان لوگوں کی جن پر شک کیا جا رہا ہے تردیدیں شائع نہ کرے تو کم از کم اخبار افضل میں اسے یہ تردید چھپا سکتے تھے۔ اور

اخبار افضل

جماعتی جماعت میں ہوتا ہے۔ اگر وہ دائو کی سرری سمیت برائیاں میں اور اس سمیت پر قائم رہتا چاہتے ہیں تو بچا میں دفعہ بھی اگر ان کو مخالف اخبارات کی تردیدیں لکھ کر بھجوائیں تو بھجوائیں۔ اور اگر وہ شائع نہ کرے تو افضل کو بھجوائیں اگر افضل شائع نہ کرے تو میرے شک میرے پاس شکایت کی جائے مگر وہ یہ طریق اختیار نہیں کرتے اور پھر معافی کے خطوط لکھنا کافی سمجھ لیتے ہیں۔ حالانکہ ان کی طرف سے پہلے

مخالف اخبار کے بیانات

کی تردید ہونی فرمادی ہے اگر وہ یہ طریق اختیار کرتے اور دوسرے اخباروں کی تردیدیں بھجوا دیتے۔ اور اگر وہ شائع نہ کرے تو افضل کو بھجوا دیتے کہ یہ بالکل برعکس راستہ تھا۔ مگر انہوں نے یہ سیدھا راستہ اختیار نہیں کیا اور صرف اتنا کافی سمجھ لیا کہ ہم نے معافی کے خطوط لکھ دیے ہیں۔ حالانکہ معافی کے وہ خطوط جو میرے پاس آئے ہیں ان سے غیر اصولی کو حقیقت حال کسی طرح معلوم ہو سکتی ہے ابھی ایک شخص کی طرف سے مجھے معافی لایا تھا۔ تو میں نے اس کے جواب میں اسے کھلا بھیجا کہ تم پہلے فلاں فلاں بات کی تردید کرنا کہ اس کے بعد ہمارے معافی پر غور کیا جائے گا کہ ہمارے بعض دوستوں نے ایک جلس میں کہا تھا کہ میری کسی بیوی کے

خطوط اس کے پاس موجود ہیں جس میں اس نے سہرا بچا لکھا تھا ہے۔ اس کے بعد سفینہ میں بھی ایسی معنیوں آیا کہ ہمارے پاس ان کی ایک بیوی تھی جو خطوط موجود ہیں جس میں اس نے ان کی طرف سے ایک خط لکھا تھا کہ میں نے کہا تھا کہ اسے دوستوں کے اس میں اور "سفینہ" کے اس بیان کے بعد اس نے ہمارے بیٹوں یا خطوں پر تم کو حاکم کر دوں۔ تو یہ قدرے دن کے بعد اور ہمارے دوست ساری دنیا میں یہ پراپیگنڈا کرنے لگے کہ اس نے کوئی بات تھی تو تم نے اسے نہیں سنا تو

معانی کا سوال اس وقت پیدا ہوا

جب ایسے خطوط شائع ہو جائیں گے۔ اور میں جواب دے دوں گا اور ساری دنیا کو اس کے جواب کا علم ہو جائے گا۔ اس سے پہلے معافی دے کر انشا الزام لینے سے بچے کیا فائدہ ہے بہر حال سورہ فاتحہ میں

اللہ تعالیٰ نے نبی راہنمائی فرمائی ہے

کہ تم مغلوب اور ممالک میں ہجو دیوں اور عیب یوں والا طریق اختیار نہ کرو۔ ان کا بھی یہی طریق تھا کہ وہ بغیر مجھے کبھی ایک راہ کو اختیار کر لیتے اور اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا مورد بن جاتے۔ اگر یہ لوگ میری طرح صداقت اختیار کریں تو کوئی سزا دینی ہے اور نہ جماعت سے اخراج کو کوئی سوال رہتا ہے اگر ایک شخص افضل داروں کو اپنے دشمنوں کے ساتھ یہ لکھ کر بھجوا دیتا ہے کہ میرے متعلق جو یہ لکھا جاتا ہے کہ یہ فلاحت امید دار ہوں یہ بالکل جھوٹ ہے۔ ایک خلیفہ کی موجودگی میں میں جماعت کے امیدوار پر لعنت بھیجتا ہوں۔ اور اگر کوئی دست میری نسبت ایسے خیالی کا اظہار کرتا ہے کہ خلیفہ کی موجودگی میں۔

اس کے بعد

کے بعد یہ شخص غناوت کا مستحق ہے تو میں اس کو بھی بھجوا دیتا ہوں۔ شہرہ میں میں دیکھ کر چاہوں کہ بیانیہ جماعت حضرت خلیفہ طویل کی جنک کرنی رہی ہے اور میں ان کا دفاع کرتے رہے ہیں تو اس کے بعد یہ امیدی سے کہہ سکتے تھے کہ

اب ہم اور کیا طریق اختیار کریں

پھر اگر میرے پاس ان کی مخالفت کی کوئی اور دلیل ہوتی تو میں اسے شائع کر دیتا ہوں یہ بھی کچھ لیتا اور جماعت بھی اس کو بھجوا دیتی ہے

کے ہاتھوں میں اس کو ڈال کر کھینچتے ہوئے کچھ
صفت میں محسوس ہوتا تھا۔ کوجب یہ ڈول
حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ہاتھوں میں آتا تو وہ
ایک بہت بڑا ڈول بن گیا۔ لیکن پھر میں حضرت
عمرؓ نے اسے ملا کر تین سو اونٹوں کی طرح کھینچا
اور ایک دن کا کمراب کر دیا یہ بھی ایک عظمت
ہے جو خدا نے خاص کر دیا ہے۔ فاضل و متاخر
ولا تسكن من المستویین۔

دوسرا اعتنا میں یہ کیا گیا ہے۔ کہ حضرت
خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز
نے اپنے اسی خلیفہ بن حضرت خلیفۃ المسیح رضی
اللہ عنہ کی اولاد کا ذکر کرتے ہوئے اور اس
تعلق میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے بیٹے محمد
ابن ابی بکرؓ کو ذکر فرماتے ہوئے یہ بھی فرمایا

” اس شرم کے سارے حضرت خلیفۃ
رضی اللہ عنہ کی گردن تنگ بنا لیگی
جس طرح حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ
کی گردن شرم کے سارے ہو چکی تھی
جن کے بیٹے محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دادا اور آپ
کے پیارے خلیفہ عثمانؓ پر ہو گیا“

سوا کی ریزہ صدقہ الفاناس و عن حضرت
خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز
تو تب بھی کسی قسم کے اعتراض کی گنجائش نہیں
کیونکہ ایک اصولی نوعیت کا کلام ہے جس
میں حوت پر ظاہر کرنا مقصود ہے نہ پانچ اولاد
میں سے بعض کی خرابی کی وجہ سے حضرت ابو بکر
رضی اللہ عنہ اور حضرت مروان زور الدین صلی
خلیفۃ اولاد بن امی مفسوس تو جسے حسد
سہتے۔ جو ایک تنگ انسان کو پانچ اولاد
کو تنگ دیکھ کر کھڑا کرتی ہے۔ اور قیامت کے
دن سوگد میں یہ کیا شبہ ہے کہ حضرت ابو بکر
رضی اللہ عنہ ایک نہایت اعلیٰ درجہ کے پاکیزہ
بزرگ تھے۔ جنہیں تمام اہل سنت و جماعت
نے سادے صحابہؓ میں اولیٰ نمبر شمار کیا ہے
اسی طرح حضرت مولوی نور الدین صاحب خلیفہ

اول رضی اللہ عنہ بھی حضرت سے سووڈ علیہ السلام
کے صحابہ میں نہایت ممتاز مقام رکھتے
تھے اور یقیناً ان پر دو بزرگوں کی خوشی
دو بالا ہو جائے اگر انہیں یہ معلوم ہوتا کہ
ہمارے پیچھے ہمارے ساری اولاد نے بھی
ہمارا پیغام دیا ہے۔ اور یہی وہ اہل
ہے جس کے فقدان کا وہ اپنے خوالہ میں شرم
کے لحاظ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ ورنہ حضرت
خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ عنہم
ہیں۔ اور سارے مسلمان جانتے ہیں کہ
لا تزدوا ذر ذرہ و ذرہ اغزنی کے اصول

کے باعث کوئی شخص کسی دوسرے شخص کے
گناہوں کا بوجھ نہیں اٹھایا کرتا۔ خواہ وہ
بیش ہی ہو یا کہ کوئی رشتہ دار ہو یا کہ کوئی غیر
ہو۔ پس شرم کے لحاظ سے یقیناً صرف
وہ احساس مراد ہے اور اس کے سوا کچھ
نہیں۔ جو ایک تنگ انسان کو اپنی اولاد میں
سے کسی کو مادہ حساب سے محنت دیکھ کر
طبعاً ہڑا کرے۔ اور ہونا چاہیے۔ خود
ہمارے آقا سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ
وسلم کے متعلق صحیح احادیث میں آیا ہے۔
کہ جب قیامت کے دن آپ اپنے صحابہؓ کا
ایک پارٹی کو دیکھیں گے کہ خدا کے فرستے
انہیں دوسری طرف دھکیلیے جا رہے ہیں تو
آپ نہایت درد مند دل کے ساتھ فرمائیں گے
اجعلوا بی اصبعا علی من یرتد عن یرتد
صحابہ میں یہ تو میرے صحابہ ہیں۔ میں نے ان کو فرستے
رسول پاک زندہ یعنی سے فرمایا ہے
کہ یا رسول اللہ! آپ نہیں جانتے۔ کہ یہ لوگ
آپ کی وفات کے بعد اس حال کے مرتد
ہوئے؟

اسی طرح حضرت نور علیہ السلام کے
صدقہ قرآن مجید بیان کرتا ہے کہ جب انہوں
نے اپنے ایک بیٹے کو ٹولنا میں عرق پرتے
دیکھا۔ اور دوسری طرف خدا کا وعدہ یاد کیا
کہ تیرے اہل و عیال کو عذاب سے بچا جائیگا
گا۔ تو بے چارے جو خدا تعالیٰ سے عرض کیا کہ
اذا ابنتی صلت اھنی دانا وعدت
الحق؟ یعنی خدا میرا بیٹا تو میرے اہل میں
سے ہے اور تیرا ارادہ ایک سچا ارادہ ہے
تو پھر یہ کیوں عرق ہو رہا ہے؟ جس پر خدا نے
فرمایا: انہ نہیں من اھلک انما عمل
خیر صالحہ..... ابی انصطفت ان نکون
من الجاہلین۔ یعنی اسے زندگی یاد رکھا
حقیقت کے لحاظ سے تیرے اہل میں سے
نہیں ہے۔ کہ وہ جو اس کے احوال غیر صالح
ہیں۔ میں میں تھے نصیحت کرتا ہوں کہ علم ظلم
کہ جس سے ایسے سوالات کرتے اپنے آپ کو
پریشان مت کرو

میں یہ ایک ستم دار ثابت شدہ حقیقت
تھی کہ جہاں اولاد کا تنگ ہونا ایک تنگ انسان
کے لئے ضروری تھی کا موجب ہوتا ہے۔
وہاں اولاد کا غیر صالح ہونا یا کسی قسم میں
لینا تنگ انسان کے لئے دکھ اور ایک گنہ
شرم کا موجب بھی ہوتا ہے۔ گواہی کا یہ طلب
بزرگ نہیں کیا کہ اپنی اولاد کے گناہوں کا
ذمہ دار ہوتا ہے۔ بلکہ حرف یہ مراد ہے۔ کہ
اولاد کی خرابی تنگ ساد کے لئے دکھ کا موجب
ہوتی ہے۔ اور یہی وہ کیفیت ہے۔ جسے حضرت

خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز
نے جانتا کر کھانے اور ریت اور دکا احوال
پیدا کرنے کے لئے شرم کے لفظ سے یاد کیا
ہے و لکن ان بعد مطلع۔ ان الفاظ میں
بزرگ ان ذی شان بزرگوں پر کی گئی انہوں
مقصود نہیں۔ بلکہ یہ الفاظ محض تنگ نبی
کے ساتھ ایک حقیقت کے اظہار کے
لئے استعمال کئے گئے ہیں۔ اور اس کے
سوا کچھ نہیں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی
بزرگی اور ارفع شان سے کوئی مسلمان
انکار کر سکتا ہے۔ بلکہ ان کا تنگ ہونا ہرگز
لئے ایک بزدل سے اور ان کی اعلا
ذاتی قدرات ہمارے لئے ایک روشن مثال ہے
اور اس کیوں نہ ہو۔ تنگ ہمارے آقا نے نہیں
اپنا رفیق عمل شمار کیا ہے؟ اسی طرح حضرت
مولوی نور الدین صاحب خلیفۃ اول رضی اللہ عنہم
کی بزرگی اور بلند روحانی مقام سے کوئی سچا
انہدی انکار نہیں کر سکتا۔ جس کے متعلق
حضرت سید محمود علیہ السلام نے کسی محبت کے
ساتھ فرمایا ہے کہ۔

پر عرض ہوتا کہ میری امت زور دینا
ہیں ہوتے اگر ہر اول پانچ زور دینا
پس جو شخص یہ کہتا ہے۔ کہ ہم حضرت مروان
زور الدین صاحب خلیفہ اول رضی اللہ عنہم کا ادب نہیں کرتے
وہ جھوٹا ہے۔ جو شخص یہ کہتا ہے کہ ہمارے
دل میں حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہم نہیں وہ
جھوٹا ہے۔ جو شخص یہ کہتا ہے کہ ہم حضرت
خلیفہ اول رضی اللہ عنہم کا ایک پاکیزہ دوستی اور
عاشق قرآن بزرگ خیال نہیں کرتے۔ وہ
جھوٹا ہے۔ جو شخص یہ کہتا ہے کہ ہم حضرت
خلیفہ اول رضی اللہ عنہم کو کو کر کے دکھانا
چاہتے ہیں وہ جھوٹا ہے۔ باقی دنیا جہاد کا
سوال سو رسول پاکؐ کے ناموں کو اس
سوال میں پڑنے سے منع فرمایا ہے ہاں ہم انہوں
جانتے ہیں کہ درخت اپنے پھل سے پھلنا
جاتا ہے۔ اور ہم یہ بھی جانتے ہیں۔
کہ جہاں حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہم
کی توفیق حضرت مسیح موعود علیہ السلام
نے فرمائی ہے وہاں حضرت خلیفۃ المسیح
الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز
کا توفیق حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کی زبان پر خود رب العرش نے فرمایا ہے
وانتہ لا یفضل ربی ولا ینسی۔
بالآخر میں اپنے دوستوں سے
حرف یہ حقیقتی بات کہہ کر راضعت ہوتا
ہوں کہ یہ فتنوں کے دن ہیں۔ و دستوں
کو ان ایام میں بہت دعا میں کرنی چاہئیں۔
کیونکہ یہی وہ دن ہوتے ہیں جن میں سچے

موس اپنی درمندانہ دعاؤں کے ذریعہ
ترقی کرتے ہیں۔ کسی بزرگ نے کیا چاہنا
ہے کہ۔

سر ملائیں قوم را حتی دادہ اند
زیر آن گنج کرم نہادہ اند
میں اپنے وقت کے مطابق آن کو ذرا
کی بار دعا میں کرنا ہوں۔ اگر دست پسند
کریں۔ تو وہ بھی ان دعاؤں کو اختیار کر
سکتے ہیں۔

لانا یہ دعا کہ اللہ تعالیٰ موجودہ فتنہ
کے ایام میں جماعت کا حافظہ زمام سواد
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ
عنہم العزیز کا حضرت اور برکت اور
خدمت کی کمی سے لمبی زندگی عطا کرے۔

۱۲) یہ کہ سو موجودہ فتنہ میں جو لوگ
ہیں۔ اور خدا کے علم میں ان کی اصلاح
مقدر نہیں اللہ تعالیٰ انہیں جماعت سے
کاشا کر ان کے فتنہ سے جماعت کو محفوظ
کر دے۔

۱۳) یہ کہ جو لوگ فتنہ میں تو موٹ ہیں مگر
خدا کے علم میں ان کی اصلاح مقدر ہے۔ اللہ
تعالیٰ انہیں سچی توبہ کی توفیق دے۔ اور
ان کی اصلاح کا راستہ کھول دے۔

۱۴) یہ کہ جو لوگ حقیقتاً فتنہ میں موٹ
نہیں ہیں۔ مگر کسی غلط فہمی کی وجہ سے موٹ
سمجھے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی ریت کا
سلمان پیدا کر دے۔

یہ وہ چار جماعتیں ہیں جو میں اچھی
کرتا ہوں اور اگر دست پسند کریں۔ تو وہ بھی
ان چار دعاؤں کا التزام کر کے موجودہ وقت
میں جماعت کی روحانی خدمت کا محالہ
ہیں۔ مگر علم رکھنے والے دوستوں کو علمی
خدمت کی طرف سے بھی غافل نہ رہنا چاہیے
کیونکہ دعا اور دعا ہی خدمت کے دو حصے
ذریعے ہیں۔ گونجے انہوں سے کہ میں وہ دعوات
آج کل کی خدمت سے محروم رہا جاتا ہوں۔
را خود عنو نشان الحسد للہ رب
العالمین۔

فکاک مرزا بشیر احمد بارہ اکتوبر ۱۹۰۹ء

تشریح ارباب الفرقان کیلئے

رسالہ الفرقان کے ہندوستان میں پھیلنے کے
تھا کہ قوم و فرقہ ہندوستان میں ان
الفرقہ میں سب زیادتی رسالہ کے مقرب پناہ
کو لندہ میں اور انہوں نے سلاہ پندہ پانچ
ہے۔
فکاکر ارباب اصطاہر بالندہ ساری بارہ

ہمساری ذمہ داریاں

اندر کم جمی - ایم عنایت اللہ صاحب آف بنگلور

(۲)

اولوالعزم رہنما

ہم جیسا کہ اوپر بیان کر آئے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے سبب نبی آپ کا کام ختم نہیں ہوا بلکہ اس کا کام جاری رکھنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی والصلیٰ الموعود علیہ السلام کو مقرر کیا۔ جماعت احمدیہ کو خط فرمایا اور آپ کے دہن کے ساتھ نیکو اسلام کی جو بیگمونیوں والی ہے وہ بھی ایسی واضح ہیں کہ ان پیشگوئیوں کو مد نظر رکھنے ہوئے ہم اپنی ذمہ داریاں پر غور کریں تو ہمیں یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ اب ہمساری مصلح موعود کے ذریعہ جو کام ہے وہ امت مسلمہ کے لئے اور عالمگیر کام ہے جس سے مادی دنیا میں غلبہ اسلام اور احمدیت کی ترقی ثابت رہے گی۔

بغیرہ العریز فرماتے ہیں:-

”اب فدائے مجھے حضرت مسیح موعود کا مشیل قرار دیا ہے پس جس طرح حضرت مسیح موعود پر ایمان لانے والے صحابہ سے جانے اسی طرح وہ لوگ جو آج یا آئندہ میرے نقش قدم پر چلنے کے جویری اتباع میں اسلام اور احمدیت کے لئے نبی ہی قرابانیاں کرینگے جیسے صحابہ نے نہیں جو خود مسیح موعود کا مشیل ہوں اسی لئے وہ مجھ پر ایمان لانے اور میرے نقش قدم پر چلنے کی وجہ سے مسیح موعود کے صحابہ کے مشیل ہونگے اور وہ جو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے مشیل ہیں اسی لئے یہ بھی اس مخالفت کی وجہ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ ہیں بلکہ ہو جائیں گے۔“

پھر آپ فرماتے ہیں:-
”مگر یہ مقام انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا جب تک وہ اپنی قرابتوں سے اسی بات کو ثابت نہیں کر دیتا کہ وہ واقعہ میں اس مقام اور انعام کا مستحق ہے یعنی اس بات پر غور کیا جائے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام آئے اور ہم

جہاں سے آئے گا اور اس کے پاک نمونہ سے کون سا نمونہ ہے جانتے لڑائی بات ہے کہ درحقیقت دست اس کے اثر سے بچ نہیں سکتے اور وہ خود بخود احمدیت میں داخل ہوتے جانتے ہیں جب احمدیت ترقی کرتی ہے تو

ان کا فائدہ

مذہب بلا سراسر امور کے تبلیغ کرنے والوں کے دل میں ملامت کا شوق بڑھتا ہے اور وہ عداوت کو دنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے دلائل دیا رہا ہے کہ جو یہ حق معروض ہوں گے گا۔ اس طرح سے اپنے علم کو رکھنا حلال ہے گا۔ دوسری طرف ہے جن دنیا کے لئے امن و سکون کا موجب ہو گا یہیں جب کوئی عداوت داخل ہے اس اپنی کام کو سر انجام دے گا تو آہ تو آہ توئی اس کے کام کی تاشو کہ اس کے لئے گرا لٹھائے خود مادی کی تائید و نصرت فرماتے گا۔

دوسری اہم ذمہ داری

دوسری اہم ذمہ داری اصلاح خلق اور مذمت خلق ہے۔ اصلاح دنیا ایک عجیب کوشش ہے جتنا بے عقلی و شرکیہ متذہب کے بڑے بڑے لیڈر سر جوڑ کر ملنے کسی طرف دنیا میں امن و امان قائم ہو جائے اور دنیا بھر کی تفریقیں کٹ جائیں تو اس سے جو کام دنیا کے لئے کیا جاتا ہے جتنی مہلک وہ تقاریر و تجزیہ ساز کارروائیوں اور دباؤ کی آگ کو مٹا دیتی ہیں جس سے دنیا کو اور فرخ حاصل ہو رہا ہے بشرق ہیشہ دنیا کو ولایت کا بیٹھام دینا چاہا ہے اور اب بھی مشرق ہی دنیا کو مصائب و آلام سے نجات دلانے کا باعث ہوگا اور اس کا مرکز منبرستان ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کا وہ چشمہ جو دنیا میں نیام امن کا ذریعہ بننے والا ہے۔ نادان یا مفسد سرزنس میں ظاہر ہو جاتا ہے۔ اب مشرق سے ایسی اور جان بلب دنیا کو اس چشمہ سے لیا کرنا ہمارا کام ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہیں ملامت سے اور قدرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بغیرہ العریز نے مسیح الثانی امینہ اللہ تعالیٰ نے بغیرہ العریز نے اسی کام کو پورا کرنے کیلئے ہمیں ضروری تاکید دیا فرماتا ہے۔ جیسا کہ آپ فرماتے ہیں:-

شرح و بیض کے ساتھ لکھنے کی کئی کئی نسخیں تمام عنقریب پر چند اہم ذمہ داریوں کو لکھنے کی خدمت میں پیش کرتے ہیں دعا تو فیضی الا باللہ۔

تبلیغ قرآن مجید کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم پر جو مہم سب سے پہلے نازل فرمائی اس میں آپ کو نبی حکم دیا گیا تھا کہ اب دنیا میں عملی اعلان اللہ تعالیٰ کے نام کا بند کر لیں اب اس بات کی لوگوں میں منادی کر دو کہ اللہ تعالیٰ نے ایک ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں۔ گویا اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پہلے وحی ہی کلمہ ھیتہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی تبلیغ کا حکم دے دیا۔ اس کے علاوہ ہی ایسی آیات کثیرہ بھی ہیں جن میں وحی و اقرار۔ پر مومنین ہم وطنوں کو بھی تبلیغ کرنے کا حکم ہے اور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مساری زندگی تبلیغ اسلام کے لئے وقت تھی اور اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود اور آپ کی جماعت کا کام تبلیغ اسلام ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ هو الذی ارسل رسولاً باللہدیٰ و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ (توبہ ۱۰)

امی آیت کریمہ کے مستحق تمام مفسرین

کا اتفاق ہے کہ دیگر ادیان پر دین اسلام کا درجہ مسیح موعود کے ظہور کے وقت ہوگا۔ مسیح موعود تشریف لائے اور گزر گئے۔ مگر آپ نے اسلام کی حمایت میں وہ دلائل بیان فرمائے کہ ان دلائل کے مقابل میں کوئی مذہب نہیں ٹھہر سکتا۔ اب ہمارا کام یہ ہے کہ ان دلائل اور باتوں سے لیس ہو کر تبلیغ اسلام کریں۔ یہ تو مانی ہوئی بات ہے کہ تبلیغ اسلام سے جس فائدے حاصل ہوتے ہیں۔ اول اصلاح نفسوں۔ اس کے ذریعہ سے ایک طرف مبلغ اپنے نفس کی اصلاح کی کوشش کرتا ہے۔ کیونکہ بغیر اپنی اصلاح کے دوسروں کی اصلاح ناممکن ہے اس لئے پہلے اپنا نمونہ دنیا کے آگے پیش کرتا ہے۔ دوسری طرف اپنے ساتھ اپنے پیچھے نکلنے والے ذریعہ تبلیغ و دستوں اور نئے احوال کی بھی اصلاح کرے اور ایک مبلغ کے پیش نظر ہمیشہ یہ بات رہتی ہے کہ میں کوئی ایسا نفل ٹھہرے سرزد نہ ہو جائے جو دوسروں کے لئے ٹھکانہ کا موجب ہو۔

ذمہ داریوں کی تفصیل

اس معنیوں میں ان تمام ذمہ داریوں کو جو احمدیت نے ہمارے کندھوں پر ڈالی ہیں

آپ کے صحابہ میں گئے تمہیں یقیناً اس مقام تک نہ کا سکتی ہوا سکتا۔ آگے فرماتے ہیں:-

”اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے کئی قسم کے سہارے ہم پہنچائے ہیں اور تم میں سہاروں کے ذریعہ آسانی سے ان مقامات پر ترقی کو حاصل کر سکتے ہو مگر قرابتوں بہر حال ضروری ہوگا۔ پس اس بات پر غور مت ہو کہ تمہارے لئے صحابیت کا دروازہ آج بھی کھلا ہے اس دروازہ کا کھلنا تمہارے لئے عمل کا موجب ہونا چاہیے۔ ہستی اور غفلت کا موجب نہیں ہونا چاہیے۔ پہلے لوگوں پر نانا آمدنی کی وجہ سے مستحق طاری ہوئی۔ اور اب جو سکتا ہے کہ کھڑے محض اس آمدنی کی وجہ سے کہ دروازہ تو کھلا ہے جب چاہیں گے داخل ہو جائیں گے مستحق اور غفلت میں مبتلا ہو جائیں اور اس دروازہ کا کھلنا ان کے لئے کسی فائدہ پرکرت کا موجب نہ ہو سکتا ہے جس پر تمام تو تمہیں ہی ملتا ہے۔ کہنے کا ذریعہ تو ہے بعد۔ انہیں فرماتے ہیں کہ بعد صحابہ نے نہیں اور جن کا ذکر مسند آج بچا انسان کے درنگلے کھڑے ہو جاتا ہے۔ فرمایا:-

”مستحق ہے شک کھلا ہے مگر قرابتوں کا راستہ ہے اور اس راستہ پر پہلے بغیر تمہیں کچھ بھی حاصل نہیں ہو سکتا۔“ حضرت مصلح موعود کے مندرجہ بالا ظہیر سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ ہمارے ذمہ کتنی بڑی ذمہ داریاں ہیں اور ان ذمہ داریوں کو پورا کرنے سے ہمیں کوشش اور جدوجہد کرنا ہے جس میں چونا چاہیے کہ وہ قرابتوں کو نہیں جن کا مطالعہ حضرت مصلح موعود سے فرمایا ہے۔ اور ہم کیونکر اور کیسے حضرت امینہ اللہ تعالیٰ نے بغیرہ العریز کے اس مطالبہ کو پورا کر سکتے ہیں

ذمہ داریوں کی تفصیل اس معنیوں میں ان تمام ذمہ داریوں کو جو احمدیت نے ہمارے کندھوں پر ڈالی ہیں

